
 1

ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

УКРАЇНИ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
 

Круглого столу 
 

«Об’єднання теорії та практики – запорука 
підвищення готовності оперативно-рятувальних 
підрозділів до виконання дій за призначенням» 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Харків 2019   
 



 2

УДК 614.8 
 

Об’єднання теорії та практики – запорука підвищення готовності оперативно-
рятувальних підрозділів до виконання дій за призначенням. – Харків: НУЦЗУ, 2019. – 155 с. 

Українською та російською мовами. 
 
Включено матеріали, які доповідались на круглому столі на базі Національного університету 

цивільного захисту України. 
Розглядаються аспекти вдосконалення діяльності оперативно-рятувальних підрозділів.. 
Матеріали розраховані на інженерно-технічних працівників Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, науково-педагогічний склад та здобувачів вищої освіти навчальних 
закладів України та інших країн світу. 

 
ПРОГРАМНИЙ КОМІТЕТ 

Голова:  
АНДРОНОВ 
Володимир Анатолійович 

проректор з наукової роботи Національного університету 
цивільного захисту України, полковник служби 
цивільного захисту, Заслужений діяч науки та техніки 
України, доктор технічних наук, професор 

Заступник голови:  
ОЛІЙНИКОВ  
Олексій Анатолійович 

начальник факультету оперативно-рятувальних сил Націо-
нального університету цивільного захисту України, канди-
дат психологічних наук, старший науковий співробітник 

Члени оргкомітету:  
КОВАЛЬОВ  
Павло Анатолійович 

начальник кафедри пожежної та рятувальної підготовки На-
ціонального університету цивільного захисту України, кан-
дидат технічних наук,доцент  

ЛІСНЯК Андрій  
Анатолійович 

начальник кафедри пожежної тактики та аварійно-
рятувальних робіт Національного університету цивільного 
захисту України, кандидат технічних наук, доцент  

КАЛИНОВСЬКИЙ  
Андрій Якович  

начальник кафедри інженерної та аварійно-рятувальної тех-
ніки Національного університету цивільного захисту Украї-
ни, кандидат технічних наук, доцент 

ТАРАХНО  
Олена Віталіївна 

начальник кафедри спеціальної хімії та хімічних технологій 
Національного університету цивільного захисту України, 
кандидат технічних наук, доцент 

БОРОДИЧ  
Павло Юрійович  

доцент кафедри пожежної та рятувальної підготовки Націо-
нального університету цивільного захисту України, канди-
дат технічних наук, доцент  

 
 Національний університет цивільного захисту України 
 

 



 66

УДК 614.84 
 

А.А. Лісняк, к.т.н., доцент, нач. каф., НУЦЗУ 
Д.П. Дубінін, к.т.н., доцент каф., НУЦЗУ 

О.М. Лисенко, заст. нач. ГУ, ГУ ДСНС України у Полтавській області, 
К.О. Стороженко, здоб. вищ. осв., НУЦЗУ 

ВИКОРИСТАННЯ СТВОЛА-ПРОБІЙНИКА ДЛЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ 

Проведення оперативних дій на пожежі, в деяких випадках, передбачає виконання 
спеціальних робіт, а саме: розкриття покрівлі та розбирання конструкцій.  Розкриття пок-
рівлі та розбирання конструкцій будівлі проводиться з метою виявлення прихованих осе-
редків пожежі, випуску диму та подачі вогнегасних речовин шляхом застосування ручного 
(механізованого) інструменту та пожежних стволів. Розбирання конструктивних елементів 
будівель необхідно здійснювати так, щоб не послабити несучу здатність конструкцій і не 
спричинити їх обвалення. В окремих випадках розбирання конструкцій може призвести до 
виникнення небезпечних проявів пожежі, таких як «зворотна тяга», викид полум’я, що, в 
свою чергу, може призвести до травмування особового складу, погіршення обстановки на 
пожежі та інших негативних наслідків.   

Вирішенням цієї проблеми є застосування ствола-пробійника для гасіння пожеж за 
рахунок поєднання у стволі-пробійнику функцій ручного (механізованого) інструменту та 
пожежного ствола, що дозволить з мінімальним (локальним) пошкодженням конструкції 
здійснювати випуск диму, гасіння прихованих осередків пожежі або гасити пожежі в за-
мкнутому просторі (контейнер, автомобіль тощо). Загальний вигляд ствола-пробійника та 
приклади його застосування показано на рисунках 1-2. 

 
а) 

 
б) 

Рис. 1 ‒ Ствол-пробійник для гасіння пожеж:  
а) робоче креслення; б) загальний вид. 
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а) 

 
 

б) 
 

Рис. 2 ‒ Застосування ствола-пробійника: 
 а) пробиття отвору у гіпсокартону(макет стіни); б) пробиття отвору у металевому профнастилі або 
металочерепиці (макет покрівлі) 

 
Запропонована конструкція ствола-пробійника для гасіння пожеж, дозволяє поєднати 

в одному пристрої ствол для гасіння пожежі і подачі вогнегасної речовини, а також удар-
ний механізм, що підвищує ефективність проведення оперативних дій за рахунок скоро-
чення часу з одночасним зменшенням кількості пожежних до одного. Також, крім змен-
шення кількості залучених до роботи з приладом осіб, значно підвищується рівень захи-
щеності пожежного за рахунок відсутності прямої дії небезпечних чинників пожежі, чого 
складно досягти під час розбирання конструкцій. Таким чином використання ствола-
пробійника можливе (доцільне) в місцях найбільш інтенсивного горіння, в місцях можли-
вого горіння (у випадку прихованого розповсюдження полум’я) що дозволить досягти ма-
ксимального ефекту в гасінні пожежі. 

Використання ствола-пробійника, в певних випадках, дозволяє істотно зменшити час 
локалізації пожежі, а процес ліквідації пожежі доцільно забезпечувати комбінованими або 
перфективними стволами.     

Таким чином, знання тактичних можливостей підрозділів та тактико-технічних хара-
ктеристик пожежно-технічного обладнання, дозволить з максимальною ефективністю 
здійснювати оперативні дії з гасіння пожеж.      
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